

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1'25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 692

Palma de Mallorca, LUNES 19 Septiembre de 1898

LO DEL DIA

COLOCACION PARA LOS FRAILES

Decía Victor Hugo: «En todo pueblo hay una luz encendida, el maestro de escuela, y detrás una boca que sopla, el jesuita.»

La frase del gran poeta es aplicable a España más que a ninguna otra nación.

La enseñanza es la luz que molesta a los reaccionarios, y convencidos de que la antorcha de la ilustración es eterna, ya no intentan apagarla; hacen algo más cómodo y práctico, se apoderan de ella.

Hace tiempo que se quejan amargamente los maestros en todas las ciudades de España.

Cada vez disminuye más el número de alumnos en sus escuelas, y el pobre profesor, que al ser retribuido oficialmente firma un compromiso de morir de hambre, al acudir a la enseñanza particular ve no menos en peligro su subsistencia.

Los jesuitas se apoderan de la educación de los ricos para lucrarse; y las innumerables órdenes religiosas de procedencia extranjera y hábito exótico, que son como prolongaciones de la Compañía de Jesús y han caído sobre España cual nube de langosta, se encargan de la enseñanza de los pobres para formar soldados de la reacción, futuras generaciones que aspiren al envilecimiento universal, a la tiranía teocrática como suprema felicidad.

El plan del jesuitismo no está mal discutido. Mientras existan maestros sin solana quedarán liberales. Lo que importa es apoderarse del niño, encaminar su voluntad, moldear su inteligencia a capricho, y quien se hace dueño absoluto de la generación de mañana, está seguro de reinar en el porvenir.

De aquí su lenta y segura propaganda, la creación de todas esas comunidades nuevas que poco a poco se apoderan de la niñez, pervirtiendo a sus tiernas inteligencias con el odio a la libertad y el amor al anacardamiento mental.

Unos cuantos años más de labor tan infame y tendrán que cerrarse las Escuelas Normales. Nadie estudiará para maestro. ¿A qué? Frailes, monjas y jesuitas estarán encargados absolutamente de la enseñanza, pues con ser los maestros españoles devotos y rutinarios en extremo, la general mentecatez creará que el abecedario y la aritmética nadie puede enseñarlo mejor y más claramente que los que arrastran faldas y ostentan un trasquilón en el cogote.

Ya le sabe a poco a la reacción jesuita apoderarse de la primera enseñanza, y amparada por el espíritu retrógrado de la Restauración, va a dar el asalto a los Institutos y Universidades.

Obra había de ser del «liberal» Sagasta violar el respeto que merece la cátedra, entregarla deshonrada a las gentes que a principios de este siglo maldecían «la maldita manía de pensar.»

El gobernante que abrió nuestras fronteras a los frailes es el único que podía forzar con ganza la puerta de la universidad para que la invada la reacción.

Cánovas no lo hubiese hecho. Aunque reaccionario, era un laico de energía, que nunca permitió a la gente de Iglesia penetrar en su terreno.

Gamazo, ese Mehistófeles patudo que inspira a Sagasta, ha presentado a las Cortes un plan de enseñanza dedicado todo él a favorecer a los frailes, ya que muchos de ellos, con la pérdida de Filipinas, se quedan sin colocación.

No nos extraña que se apruebe por las Cortes ese plan de enseñanza, digno de Calomarde.

Ni las Cortes son la representación del país, ni Gamazo un ministro liberal. Un acaparador de trigos de Castilla, un usurero, no puede tener pensamientos modernos; ha de querer la enseñanza oficial en manos de frailes y jesuitas.

Se puede asegurar que todos nuestros males provienen de la instrucción clerical que han recibido.

Atrofiar inteligencias y voluntades ha sido siempre el empeño de las corporaciones religiosas que han intervenido en la enseñanza oficial y privada.

Y si se demuestra la influencia clerical en todos los actos de la vida privada, no se nota menos en los de orden oficial. En las corporaciones provinciales y municipales absorben grandes cantidades de los presupuestos respectivos las subvenciones a institutos religiosos, cuyos beneficios a la sociedad no están demostrados. Y hay pocos diputados y concejales que protesten de la entrega de cantidades en forma de limosna, porque no quieren oponerse a la corriente clerical de los demás: de la mayoría que ha prosperado y prospera arrimada a las sacristías y conventos.

La regeneración de la juventud francesa se ha operado indudablemente gracias a la ley de Jules Ferry, estableciendo la enseñanza laica en Francia. La República francesa quiere a sus ciudadanos libres, que comprendan y sientan los ideales modernos sin prejuicios de ninguna clase.

Aquí, en esta desgraciada España, sin tener en cuenta las enseñanzas de la Historia ni los ejemplos que nos ofrecen las demás naciones, con el pretexto de favorecer a los frailes y hermandades religiosas que por sus culpas han tenido que huir de Filipinas, el ministro de Fomento fabrica un proyecto entregando la enseñanza oficial a las congregaciones religiosas,

porque entiende poner así un puntal a lo existente y agrada a los que dan y quitan el poder.

De dentro de los centros de enseñanza tenía que surgir la protesta contra esa invasión negra.

Pero nadie protestará. El enemigo tiene muchos aliados dentro de esa plaza que sitia.

La mayoría de las cátedras están ya desemeñadas por jesuitas de levita.

La poca vida nueva que entró en las universidades con la revolución de Septiembre se ha extinguido con veinticinco años de dulce barba rie é hipocresía repugnante.

BLASCO IBAÑEZ.

(De El Pueblo de Valencia)

Casos sueltos

Pois entrats en costure

Como plancha no es mala la siguiente que se tiraron los Ministros y describe «El Liberal» así:

«Cuando anteanoche estuvieron reunidos los ministros en su despacho del Congreso, no sabían si ayer irían a Palacio para saludar a la reina regente, felicitarla por el cumpleaños de la Princesa de Asturias, y darle el pésame por el asesinato de su tía la emperatriz de Austria.»

Se acordó que el ministro de Estado preguntara por la mañana a la regente, si recibiría al Gobierno con este doble motivo.

El duque de Almodóvar avisó por teléfono, ayer a las diez de la mañana, al presidente del Consejo, anunciándole que la regente se proponía recibir al Gobierno al medio día.

Y el Sr. Sagasta llamó a su vez a los ministros, encargándoles que a las doce menos cuarto estuvieran en Palacio para dar a la reina el pésame y la felicitación.

Poco después de la hora anunciada estaba reunido en Palacio el Gobierno.

Con motivo del pésame de la familia real austriaca, concurrieron todos los ministros de negro, por encargo del duque de Almodóvar.

Pero en Palacio nadie vestía de luto.

La servidumbre estaba con los trajes de gala, las señoras de la alta servidumbre con vestidos de colores vistosos, y la reina y la princesa de color también.

Ayer empezaba el luto en Palacio por el asesinato de la emperatriz.

Pero las costumbres palaciegas interrumpen el luto en los días de gala.

Por eso no había luto ayer.

Vamos, lo que pasa siempre a los paletos trigueros cuando ofician de palaciegos.

Esto, por la asociación de las ideas, nos recuerda aquellos Concejales de nuestro Ayuntamiento que se colocan el fajín debajo del chaleco, tomando dicho distintivo por faja de chulo.

En la materia están a la altura del Duque de Almodóvar.

Fusionistas y basta.

Una cosa parecida al escudo de armas del Obispo Campins por no haberse leído antes al Padre Menestrier.

Lo de Polavieja ó Pollavieja

«El Nacional», de Madrid, juzga así al experpento del general jesuita de hábito corto, marqués consorte pontificio:

«¡Nuestro gozo en un pozo! Porque habíamos llegado a abrigar algunas esperanzas respecto del general Polavieja, y su carta ayer publicada nos las ha desvanecido por completo. ¡Y para esto habíamos nosotros vencido el recelo de que el general era un bendito de Dios, incapaz de romper un plato y de hacer cosa alguna!»

Ni las glorias cubanas ni los triunfos filipinos de este grande hombre abortado, nos deslumbraron nunca. Parecíanos una buena per-

224

EL JUDIO ERRANTE

Un vivo rayo de sol, penetrando por la sombría bóveda de la calle, la iluminó entonces completamente.

Hacia algunos momentos que un hombre se adelantaba con rapidez por un camino que, al fin, cortaba diagonalmente la calle donde estaba Djalma.

Este hombre se detuvo un momento en la sombra, contemplando a Djalma con admiración.

Efectivamente, había un no sé qué de encantador ver en medio de una reluciente aureola de luz a aquel joven tan hermoso, tan enagenado, tan ardiente.... con su traje blanco y flotante, montado con tanta gallardía sobre su orgullosa yegua negra, que cubría de espuma su brida encarnada, y cuya larga cola y espesa crin ondeaba al viento de la tarde.

Pero por un contraste que sucede siempre a los deseos humanos, Djalma se sintió bien pronto acometido de un sentimiento de dulce é inefable melancolía, y llevó la mano a sus humedecidos y entreabiertos ojos dejando caer las riendas sobre el cuello de su dócil cabalgadura.

Al momento se detuvo esta, y alargó su cuello de cisne, medio volviendo la cabeza hacia el personaje que distinguía por entre los árboles.

Este hombre llamado Mahal el contrabandista, estaba vestido casi igual a los marineros europeos. Tenía una especie de blusa y un pantalón de tela blanca, un ancho cinturón encarnado, y un sombrero de paja muy chato: su rostro era moreno, caracterizado, y aunque tenía como cuarenta años, no se le conocía señal alguna de barba.

En un momento estuvo Mahal cerca del joven indio.

—¿Sois el príncipe Djalma?... le dijo en un mal francés llevándose respetuosamente la mano al sombrero.

—¿Qué quieres?... preguntó el indio.

BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA»

221

Desposeído del territorio paterno por los ingleses, y encarcelado al principio por ellos como prisionero de estado, después de la muerte de su padre, que murió con las armas en la mano, (como M. Josué Van-Dael escribió de Batavia a M. Rodin), fué puesto enseguida en libertad.

Abandonando entonces la India continental, acompañado del general Simón, que no se había separado de las inmediaciones de la prisión del hijo de su antiguo amigo, el rey Kadja-Sing, el joven indio vino a Batavia, lugar del nacimiento de su madre, para recoger la modesta herencia de sus abuelos maternos.

En aquella herencia, tanto tiempo desdeñada u olvidada por su padre, se han encontrado papeles importantes y una medalla, en todo igual a la que llevan Rosa y Blanca.

El general Simón, tan sorprendido como encantado por aquel descubrimiento, que no solamente establecía un lazo de parentesco entre su mujer y la madre de Djalma, sino que parecía prometer a éste último grandes ventajas para el porvenir; el general Simón, dejando a Djalma en Batavia para que concluyese algunos asuntos, salió para Sumatra, isla poco distante, donde le habían dicho que encontraría un barco que fuera directo y rápidamente a Europa; pues desde entonces, era preciso que a cualquier precio el joven indio estuviese también en París, el 13 de febrero de 1832. Si, efectivamente, el general Simón encontraba un barco pronto a salir para Europa, debía volver al momento para buscar a Djalma, y este último, esperando por días su vuelta, iba sin cesar al muelle de Batavia con la esperanza de ver llegar al padre de Rosa y Blanca por el paquete de Sumatra.

Es indispensable que digamos algo de la infancia y juventud del hijo de Kadja-Sing.

sona, que tomaba muy en serio sus cosas; pero nada más. Ni la terminación de la guerra chiquita pasa de ser un mérito también chiquito —hay quien sostiene que sin Polavieja hubiese acabado antes— ni la epopeya de Filipinas, interrumpida por un desarreglo hepático, fué más que consecuencia de la inhabilidad de los tagalos para la lucha.

En cambio, había para apartarnos del general Polavieja la facilidad con que se prestaba á toda exhibición de su nombre y á toda explotación de su persona. Sirvió primero para dar aires á la Cruz Roja; luego se dejó usar como arma ofensiva contra el gran Cánovas, y ahora se ha dejado llevar á una humorada de regeneración.

Esperábamos una promesa austera, breve, elocuente, firmada «tout-court» «Polavieja», y salimos con un larguísimo documento suscrito «CAMILO O. de Polavieja».

Besaríamos el pastoral anillo del obispo de Polavieja; pero no podemos rendirnos á la fé en el general. La opinión, codiciosa de todas esas reformas enunciadas en la epístola del marqués á su amado Teótimo, fía más de un carácter capaz de realizarlas brevemente, que de una pluma fácil en describir las ampuosamente. Se nos había prometido un César, y se nos dá un Garcilaso. La compensación para la literatura patria es de gran valía; pero el país no vé la puuta... de la espada.

Relatos interesantes

Dicen los repatriados llegados á la Coruña que los yankees, apenas entraron en Santiago de Cuba, echaron abajo toda la organización judicial y administrativa de los españoles, dejando cesantes ó destituidos, que es lo mismo, al alcalde, al gobernador, al presidente de la Audiencia y á otros varios funcionarios superiores, con todos los empleados á sus órdenes. Eran unos 500 en total.

Simplificaron de tal modo los norteamericanos los servicios, que no nombraron para sustituir á tanta gente más que un gobernador de la plaza con sus ayudantes y unos cuantos escribientes, un alcalde corregidor también con varios dependientes, muy pocos, y un juez que se encarga de administrar justicia, con dos ó tres magistrados, ó algo así.

Lo que parecerá extraordinario en España es que todo marcha perfectamente.

Un detalle: Después de la capitulación, cuando varios jefes yankees visitaban los edificios oficiales de la ciudad llegaron á la Audiencia.

Recorrieron varias salas habilitadas para despachos, consultas, etc., y á uno de los norteamericanos se le ocurrió entonces preguntar:

—¿Y no tienen ustedes por ahí una caja para guardar las causas?

Se echaron á reír los acompañantes españoles, entre los cuales figuraban algunos individuos del tribunal.

—¿Una caja? Vengan ustedes y verán.

Y los condujeron al archivo, en donde perfectamente colocados en estanterías y apilados por los rincones había infinidad de legajos, rollos y libros.

—Ahí tienen ustedes lo que hay—les dijeron quizá creyendo admirarles con aquella muestra de enojo y orden.

¡Oh!—contestaron los yankees—esto ser muy complicado y sin duda inútil. Es demasiado escribir y demasiado amontonar las cosas. En España se escribe mucho. A nosotros gustarnos más todo primera vista, como los músicos. Procediendo en justicia es más fácil.

Los españoles quedaron admirados.

Visita á Polavieja

De un telegrama de nuestro estimado colega «La Almodaina» cortamos las siguientes líneas:

Madrid 17, 5'40 v.

Una comisión presidida por el señor Canalejas ha visitado al general Polavieja, cuyos individuos se muestran satisfechos de su cometido.

Dícese que se han declarado partidarios de las manifestaciones hechas por el general Polavieja, 37 diputados, en su mayoría liberales y siete senadores.

No se extrañen de ello nuestros lectores.

El señor Polavieja, va de común acuerdo con el señor Sagasta, y éste, para dividir el núcleo de fuerzas que se le pone frente á frente nos presenta á aquel como un redentor.

Por lo tanto, no 37 diputados y 6 senadores sino todos los fusionistas se declararán partidarios de las manifestaciones hechas por el general Polavieja, para de esta manera seguir explotando al país, los que además de entregar Cuba y Puerto Rico á los norteamericanos, son causa de las desdichas que hoy sufre nuestra patria.

Curso perdido

Dice un periódico madrileño que un diputado al salir del Congreso manifestó á un amigo suyo después de que Sagasta hubo cerrado las Cortes:

Estoy convencido que somos muy malos estudiantes en efecto.

Nos suspendieron en Junio.

Nos han vuelto á suspender en septiembre.

No hay duda, el catedrático Sagasta nos ha dado calabazas.

Verdad que sí; pero quien se las ha llevado y muy gruesas es el pueblo.

Otro submarino y van mil

Copiamos:

«Se asegura que á principios de octubre próximo empezarán en el arsenal de Cartagena las obras de construcción del Submarino inventado por el contador de navío de primera D. Antonio Ristori y Mella.»

Vamos, otro milloncito de pesetas arrojado al mar.

Y hasta otro invento.

Afortunadamente aquí está el pueblo para pagarlo todo.

¿Y no inventaría alguien el modo de suprimir las contribuciones?

Noticias locales

Jubilación en puerta

Y pago á la vuelta

De resultados del nuevo plan de estudios triquero-proteccionista, será jubilado el Director de este Instituto D. Francisco Manuel de los Herreros.

La segunda edición de lo que se hizo con Quadrado.

Hay que jubilar á todos los empleados apenas cumplan sesenta años porque está demostrado que el hombre á esta edad no sirve para trabajos intelectuales y es necesario sustituirle por chicos recién salidos de la escuela.

Y así, con este salto del tapón, se consigue que para cada empleo existan una docena que cobren.

El titular que desempeña el cargo, y luego los jubilados, viudas y huérfanos.

Y el pueblo pagando.

No está mal.

Lo del deanato

A los varios aspirantes al empleo de Dean que resultó vacante por muerte del Sr. Tous añade «La Correspondencia» del jueves los señores Compañy y Oliver.

También nosotros hemos oído sonar el nombre del señor Gamundí y para su vacante el Sr. Tolrá.

¡Pss! No cansarse. El electo será el que se aproxime mas en méritos al obispo D. Arnaldo Marín de Santa Cilia.

Todo lo demás son majaderías y armas al hombro.

Conocemos el paño.

El empleo de Dean está dotado, á costas del pueblo, con cuatro mil quinientas pesetas anuales para el trabajo de pasearse.

Queja

Varios vecinos de la calle de Sombrereros, con justa razón se quejan de los continuados

escándalos que por las noches promueven las palomitas que hay establecidas en una casa de la indicada calle.

Lo hemos dicho y no nos cansaremos de repetirlo. Nuestras autoridades debieran tener muy en cuenta de hacer que las casas de prostitución estuvieran estacionadas en los barrios extremos de la ciudad; pero, por lo visto nada se hace en este sentido, dejando, en su consecuencia, que las mesalinas vivan en las calles más céntricas y en medio de las personas honradas.

¿Como está la sociedad!

Administración fusionista

Un estancuero amigo nuestro nos ha asegurado que en la actualidad no vende ni el cincuenta por ciento de los sellos de correos que antes vendía y que lo mismo pasa á todos sus compañeros.

Y no se espere mejora.

Durante la República las cartas costaban diez céntimos de peseta.

Vino la restauración y creó un sello de guerra de cinco céntimos.

Se concluyó la guerra carlista y ¿se quitó el recargo?

No.

Se crearon para las cartas los sellos de quinice céntimos.

Ahora se ha creado otro sello de guerra de cinco céntimos.

¿Se quitará?

No.

Se crearán sellos de veinte céntimos.

Y adelante con los sellos.

El año pasado, por error de pluma de un escribiente (siempre el último mono) se reparcieron y cobraron 39,000 y pico de pesetas de mas en contribución territorial á los propietarios de Palma.

¿Se les compensará este año?

Esperen ustedes sentados.

¿Qué se hizo de este dinero ilegalmente cobrado, (lo que constituye un delito)? ¿Y los intereses?

Adivinenlo.

La Gamazada

Por fin parió el triquero el anunciado plan de estudios de la enseñanza sagunda que durará en lo sucesivo seis años.

Para ser admitido á la matrícula al primero, es necesario que el alumno sufra un examen, ante un tribunal compuesto de cinco jueces, sobre las materias siguientes:

Gramática castellana—Geografía—Historia Sagrada—Historia de España—Aritmética—Geometría—Física—Historia natural—Agricultura—Industria—Comercio.

¿Cuasi nada!

En el primer curso de latín (4.º año) se enseñará la PRONUNCIACION (!) y morfología de aquel idioma.

Muchos hay, pero muchos, que están en un manicomio y no lo merecen tanto.

Por de contado que el tal plan resultará, como resultan siempre esas barbaridades.

Pura letra muerta.

Un cura trabucaire

Nuestro colega «La Almodaina» publica un despacho telegráfico del cual copiamos:

«En el pueblo de Labuerda (Zaragoza), el cura-párroco disparó un trabucazo contra un grupo de vecinos, hiriendo á cuatro, dos de ellos gravemente.»

Por lo visto, el cura-párroco de Labuerda será un consumado carlista, pues el trabuco es el arma favorita de los partidarios del Desterrado de Venecia.

Además, el buen párroco, de seguro que al cometer tan criminal atentado, debió tener muy poco en cuenta aquel tan conocido mandamiento que dice: *no matarás*.

Una simpleza

Leemos que el Ayuntamiento de Ibiza ha cambiado el nombre de «Argüelles» por el de «Vara del Rey» á una de las calles de aquella ciudad.

Y después de esta gracia se habrá quedado muy tranquilo.

Si á los Concejales que á estas majaderías se dedican (como el de llamar plaza de «Antonio Maura» á la de las «Copiñas») se les obligase á pagar de su bolsillo los trastornos que en el Registro de la Propiedad y con el Amillara-

Habiendo perdido á su madre siendo muy niño, y criándose sencilla y bruscamente, había acompañado á su padre á aquellas grandes cacerías de tigres tan peligrosas como las batallas, siendo adolescente, lo siguió á la guerra para defender su territorio.... guerra dura y sangrienta....

Viviendo de este modo, desde la muerte de su madre, en medio de los bosques y montañas paternas, ó en medio de los incesantes combates, aquella naturaleza vigorosa é ingenua se había conservado pura y virgen, y nunca el sobrenombre de generoso que le habían puesto, ha sido mejor merecido. En cualquiera situación se revelaba el príncipe, y cosa rara.... durante el tiempo de su cautiverio, había impuesto soberanamente á sus carceleros ingleses por su silenciosa dignidad. Nunca se le oyó una reprensión, jamás una queja: una tranquilidad digna y melancólica.... esto fué lo único que opuso á un tratamiento tan injusto como bárbaro, hasta que lo pusieron en libertad.

Acostumbrado hasta entonces á la existencia patriarcal ó guerrera de las montañas de su país que había abandonado para estar algunos meses prisionero, no conocía por decirlo así la vida civilizada.

Pero sin tener positivamente los defectos de sus cualidades, sin embargo llevaba sus consecuencias hasta el extremo de una tenacidad inflexible á la fé jurada, adicto hasta la ceguera; bueno hasta el más grande olvido de sí mismo, hubiera sido inflexible para quien se hubiese manifestado hacia él ingrato, embustero, ó pérfido. En fin, no hubiera personado la vida de un traidor ó de un perjuro, porque le hubiera parecido justo, si había cometido una traición ó un perjurio, hacérselos pagar con su vida.

En una palabra, era el hombre de sentimientos vigorosos y absolutos. Y un hombre semejante entregado á

los temperamentos, á los cálculos, á las falsedades, á las decepciones, á las astucias, á las restricciones, á las falsas apariencias de una sociedad tan refinada, como por ejemplo, la de París, sería sin duda motivo de un curioso estudio.

Establecemos esta hipótesis, porque desde que se resolvió su viaje á Francia, Djalma no tenía más que un pensamiento fijo, ardiente.... *Estar en París*.

En París.... en aquella ciudad encantada de la que, en Asia misma, en ese país también encantado, se referían cosas tan maravillosas.

Lo que sobre todo inflamaba la imaginación virgen y abrasadora del joven indio, eran las mugeres francesas... esas parisienas tan hermosas, tan seductoras, esas maravillas de elegancia, de gracia, de encanto, que eclipsaban según dicen, las magnificencias de la capital del mundo civilizado.

En aquel mismo momento, y en aquella tarde espléndida y calorosa, rodeada de flores y de perfumes embriagadores que aceleraban aun los latidos de su corazón ardiente y joven, Djalma pensaba en las criaturas encantadoras, que se complacía en revestir con las más ideales formas.

Le parecía ver á la estremidad de la calle, en medio de la red de dorada luz, que los árboles rodeaban con sus copas llenas de verdura; le parecía ver pasar y volver á pasar, blancos y esbeltos sobre aquel fondo esmaltado, adorables y voluptuosos fantasmas que, sonriéndose, le arrojaban besos con el extremo de sus rosados dedos.

Entonces, no pudiendo contener aquellas areientes emociones que le agitaban hacia algunos instantes, impulsado por una extraña exaltación, y dando de pronto algunos gritos de una alegría varonil, profunda, y de un sonido salvaje, hizo al mismo tiempo saltar á su vigorosa yegua con loca enagenación....

miento ocasionan á las fincas colindantes con la vía pública rebautizada, es posible que les contuviera en su afán de ponerse en ridículo llevados de populacheras ó de alulaciones.

Los consumidores armados

Ayer pudimos observar que los dependientes de la Empresa de consumos iban armados de unas carabinas, muy parecidas á las terceroles.

Un cura pateador

El sábado último por la mañana, un hombre se hallaba acurrucado cerca del portal mayor de la iglesia de la Merced, esperando que abrieran la iglesia, para asistir á la primera misa, y, estando en esta actitud, nuestro devoto hombre se durmió.

En esto, se presentó un cura, llave en mano, más cuando ésta se dispuso á abrir la iglesia, se apercebíó de aquel hombre que dormía cerca del referido portal, y no sabemos si antes ó después de encomendarse á Dios ó al Diablo, empezó á dar fuertes patadas al hombre dormido, diciéndole: vete de aquí, vete de aquí.

Como comprenderán nuestros lectores, el hombre que era víctima de tan duro tratamiento, no tardó en despertar, protestando enseguida contra el incorrecto proceder del cura pateador; más como éste le mal contestara, el buen hombre, indignado contra el cura, se acaloró contra éste, quien apeló inmediatamente á la fuga, por no verse apaleado.

El hecho es real y verdadero, teniendo dos personas que están dispuestas para acreditar en cualquiera parte fuese todo lo que sobre este particular decimos.

No queremos ensañarnos contra el cura por su anticristiano proceder; pero creemos que hechos como el que nos ocupan, están muy en pugna con las redentoras doctrinas y predicaciones de Cristo.

¡Vaya un ministro del Señor!

Fallecimiento

El próximo pasado jueves á las siete de la noche, fué conducido á su última morada el cadáver del que en vida fue nuestro buen amigo D. Matías Lladrés y Covas.

Desde hace tiempo, tenía el Lladrés, una barbería, la cual contaba con un buen número de parroquianos, los cuales le tenían en mucha estima, dada la afabilidad y buen trato, cuyas bellas cualidades adornaban al difunto.

Tan luego como el señor Lladrés tuvo conocimiento que sus compañeros de industria trataban de asociarse, no solo aprobó tal idea, sino que trabajó mucho para llevar á cabo dicho proyecto.

Sus compañeros de oficio, tan luego como tuvieron noticia del fallecimiento, acordaron verificar una eustación entre los que compo-

nen el gremio, recaudándose 34 pesetas 25 céntimos, cuya suma fué entregada inmediatamente á la viuda, para que con ella atendiera á remediar, en lo posible, las pérdidas que tan inesperada muerte le ocasionó.

La sociedad de barberos denominada «La Novedad», como último tributo de amistad y respeto al compañero, acordó dedicarle una modesta corona, la que fué depositada sobre el féretro.

Al ser conducido el cadáver á su última morada, presidían el duelo los individuos de la Junta Directiva de «La Novedad» y tras estos seguía un lucido y numeroso cortejo.

Descanse en paz el finado, y reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

Escuelas vacantes

Han de proveerse por oposición las escuelas públicas y elementales de niños de Seiva y de niñas de Marratxí y Coll de Rebasa, dotadas con el haber anual de 825 pesetas.

Cabilosidades

Varias personas desocupadas han notado que cuando se embarcaban soldados mallorquines para Ultramar lo hacían de ciento en ciento y que ahora al desembarcar soldados mallorquines procedentes de Ultramar lo hacen de diez en diez y preguntan en donde están los nueve décimos restantes; y han notado más, y es que se embarcaban sanos y robustos y desembarcan para llenar hospitales y cementerios.

Eso tienen que preguntárselo á los Patrones Arañas, cuyos actos y discursos, cuando tengamos un rato desocupado, reproduciremos, copiándolos de los periódicos palmesanos, no muy antiguos, sino de tres años á esta parte.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Madrid 17 5'45 t.

Paris.—Ha fallecido en San Germain de Laye, el distinguido doctor Btances.

Mañana se verificará el entierro de su cadáver, que será modesto, cumpliendo con la última voluntad del difunto.

Madrid 17 7 n.

Londres.—El periódico «The Times» publica una carta de Puerto Rico, en la que asegura que las poblaciones enfrían

están al frente de las partidas. Siempre se encuentra con la dificultad de que estos no gustan de entrar en combinaciones con otros; luego ha de vencer otra dificultad; la de que aprueben la operación ó no se disgusten de ella. El cabecilla quiere ir solo, no por gloria ni prudencia, no por envidia del lauro que ayude á ganar á su superior, ni por recelo de la impericia de éste, sino porque cree que, hallándose solo, parece más cabecilla; y si es codicioso, porque de este modo puede robar más.

Así, pues, el general ha de empezar proponiendo al cabecilla la operación que intenta hacer, y pidiéndole su venia y concurso. Cuando el cabecilla no aprueba el movimiento por creerlo dudoso, ó malo, contesta que no le da la gana. Si no tiene más remedio que obedecer, se queja en alta voz, desacredita la operación, hace cundir la noticia de que se la han mandado, procura sembrar el descontento entre sus voluntarios, y opera con tanta flojedad ó se retira en un momento tan crítico, que deja á quien le mandó en los apuros más angustiosos. A veces hace que se subleve su gente para alegar que no quiso seguirle; á veces se niega descaradamente á moverse, y consiente que á una hora de distancia estén destrozando á un colega suyo, á quien podría salvar sólo con dejarse ver en el pico de una montaña próxima. Si ha concurrido por fuerza á una concentración de partidas, busca á los cabecillas más afines, y armando un lío desaparece con

el entusiasmo demostrado al principio hacia los yankees.

América, dice, se ha metido en una guerra de conquista que pagará cara, pues tanto Cuba, como Filipinas y Puerto Rico, exigirán á los Estados Unidos que tenga un ejército y una marina permanente en cada uno de dichos territorios.

Madrid 17 10'30 n.

Paris.—El Consejo ha acordado la revisión del proceso Dreyfus.

El general Augusti ha llegado á Nápoles á bordo de un buque alemán.

Roma.—La prensa italiana se lamenta de que el crimen individual, cometido por el anarquista italiano Lucheni contra la Emperatriz de Austria, haya despertado en aquella nación los odios contra Italia.

Añaden dichos periódicos que en Spandan los austriacos han rociado de petróleo un barraca donde dormían unos cincuenta albañiles italianos.

Madrid 17 10'40 n.

El jefe de la comisión de la marina española en Havre, ha teleografiado al señor Auñón, que hoy ha sido botado felizmente al agua el crucero «Rio de la Plata».

El general Toral ha solicitado del señor Correa, la correspondiente autorización para trasladarse á Mondariz, cuyo permiso le ha sido concedido.

El señor Correa proyecta que los negros leales que han sido repatriados, formen un cuerpo especial que preste servicio en las posesiones españolas de Africa.

Madrid 18 2'45 m.

Lisboa.—Las autoridades de las poblaciones de la frontera, se muestran recelosas, temiendo á los perjuicios que les podrían ocasionar las enfermedades de los repatriados españoles.

En el pueblo de Labuerda (Zaragoza) el cura párroco disparó un trabucazo contra un grupo de vecinos, hiriendo á cuatro, dos de ellos gravemente.

Créese que el hecho es debido á un ataque de enagenación mental.

ellos en lo mejor de una marcha, dejando al general en mitad del camino sin fuerzas y con un palmo de narices. Y guárdese bien el jefe de quejarse, porque los cabecillas se ponen de acuerdo, y distribuyendo algún dinerillo en la corte de don Carlos, logra fácilmente obtener la razón, haciéndole pasar por traidor. Con esto no hay operaciones posibles, sino guerra de malos cabecillas mandando malas partidas.

Vamos ahora á la cobardía. Es cosa sabida que hay gran diferencia entre el valor individual y el valor de la masa, entre el valor de la paz y el de la guerra; una masa puede ser valiente componiéndose de individuos medianamente denodados, y puede constar de hombres valentísimos y ser muy cobarde. El hombre que voluntariamente sale de su casa, se subleva contra el gobierno y empuña el fusil para sostener sus ideas, de ningún modo es cobarde; y así los carlistas habían por fuerza de ser por lo menos medianamente valientes. A pesar de esto casi todas las partidas aminoraban de cobardía, dejándose muchas veces vencer cuando á muy poca costa podían haber sido vencedores.

La causa era el «cabecillaje» que las minaba, el hombre que estaba á su frente. Como no sabía ó no podía mandar bien; como no sabía ó no podía hacer una operación atinada; como no sabía ó no podía defenderse ú ofender; como toda la estrategia que usaba era huir y dispersarse, ó correr por sitios sin defensa,

Madrid 18 10 m.

«El Liberal» publica nuevas declaraciones del señor Silveira.

En ellas rechaza el que se le culpe de no haber pedido la paz, recordando que en los meetings celebrados en 1897 pidió la liquidación del problema de Cuba.

Censura á los liberales diciendo que los cree incapaces para llevar á cabo la obra de regeneración que se necesita después de la paz.

Califica de cándidos á los que esperan una solución de parte de la dictadura.

Madrid 18, 3 t.

Ginebra.—Han sido descubiertos los cómplices del asesino Lucceni.

El Emperador Guillermo verificará un viaje á Palestina, con objeto de pedir al Sultán que ceda un puerto á Alemania.

Créese que lo conseguirá.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	61'00
Cambio Mallorquín.	3'00
Fomento Agrícola.	65'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	41'00
Alumbrado por Gas.	80'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	0'00
Bonos Municipales.	31'00
La Islaña Marítima.	51'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	0'00

VALORES PUBLICOS

Madrid 17 de Septiembre.

Interior.	58'35
Exterior.	66'10
Amortizable.	68'00
Cubas 1886.	70'00
Cubas Nuevas 1890.	53'80
Banco de España.	398'00
Tabacos.	229'00
Francos.	60'00

BARCELONA 17

Interior.	58'12
Exterior.	67'00
Cubas.	68'95
Paris.	42'45
Cubas 1890.	53'50
Notas.	00'00
Francia.	25'30

acostumbraba á su gente á tener miedo al enemigo, á considerarlo como superior en todos conceptos, á tratarlo de invencible, y á sobresaltarse y palidecer apenas aparecía. Si á veces el cabecilla obtenía alguna ventaja, ó llegaba á hacer una floja resistencia, se debía siempre á circunstancias fortuitas, como la concentración de muchas fuerzas carlistas contra un pequeño número de las contrarias; al curso de algún cabecilla de trueno, que aunque ignorante, pelaba como un brutazo; ó bien la cobardía, muerte, ó impericia del jefe liberal; pero como estos casos eran casuales, la partida no se reaccionaba, y constando de héroes, vivía siempre como cobarde.

En España se ha confundido mucho á los cabecillas con los guerrilleros, lo mismo entre paisanos que entre militares, cometiéndose uno de los yerros más crasos. El «guerrillismo» es un arte, y el «cabecillaje» no es más que una fatuidad. No he conocido en el Centro á ningún cabecilla que mereciese llamarse guerrillero; pues no basta conocer el país á palmos, hablar el dialecto de él, y tener prestigio entre las familias que lo habitan; así cualquiera podría ser guerrillero; no basta tampoco levantar una partida, y andar con ella por montes y valles, entre las fuerzas enemigas; son necesarias otras condiciones intelectuales, que la naturaleza distribuye con mucha parquedad.

(Se continuará)

CRIMENES DEL CARLISMO

(Continuación)

De este modo los individuos pasan de una á otra partida, van y vienen sin castigos ni reprobaciones, tratan al país como les da la gana, están más tiempo donde les permiten más licencias y bellaquerías, no tienen ningún respeto á los superiores, y miden al jefe por la tolerancia con que sobrelleva sus desórdenes. Si roban, el cabecilla cierra los ojos; si deshonoran mujeres ó asesinan, aparenta ignorarlo; si replican y amenazan á los oficiales, los excusa; si venden el fusil y las municiones, procura darles otras; si amenazan marcharse, los acaricia; lo único que siente es que se vayan, porque le privan de unos comparsas más. Ya en este caso el cabecilla es dueño de la partida sino la partida de él; pasa también por esto, porque al menos puede satisfacer su pasión del sable; y aunque no sea verdaderamente nada, tiene la grata satisfacción de que los diarios liberales, tomándole en serio, le llamen á menudo el «cabecilla fulano».

El «cabecillaje» produce en el carlismo militar dos efectos mortales: impide toda operación combinada, y acobarda á sus tropas. Aunque haya en el país una gerarquía carlista militar, el general en jefe, ó el que manda en un distrito no es dueño de mover un pie sin el consentimiento y permiso de los cabecillas que

SECCION DE ANUNCIOS

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia)
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados a las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes a las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES

DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma a las 2:30 (mixto), 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y Lapuebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto o en los ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y Lapuebla, a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa Maria) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanitx, a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

LA PAJARITA

Antigua casa **MULET** fundada en 1834

SAN NICOLÁS, 6—SAN NICOLÁS, 6—SAN NICOLÁS, 6

Chocolates y comestibles finos—Cafés tostados diariamente

SERVICIO Á DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Saraos serviremos rico surtido de botelleria y otros admitiendo por todo su valor las que no se hayan despachado.

J. MULET Y COLLA

San Nicolás, 6—San Nicolás, 6—San Nicolás, 6

DEPOSITO DE CAL

DE LA GARRIGA—RASA

Sindicato 126 y Miró 2

Se sirve á domicilio al precio de pesetas 5'60 la carretada.

ES LA MEJOR QUE SE CONOCE

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Ptos. de parada	—HORAS—	
		Salidas	Llegadas
Andritx.	Pelaires	98,	2 t 7 m.
S'Arracó,	Pelaires	98,	2 id. 7 id.
Capdellá,	Santacilia	,	2 id. 8 id.
Calviá,	Santacilia	,	2 id. 8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Establiments,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Estallenehs,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Puig uñent,	P. del Olivar	,	2 id. 9 id.
Valldemosa	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Deyá,	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Sóller,	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Buñola	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Santañy,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Campos,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	,	2 id. 8'30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	,	2 id. 8'30 id.
Felanitx,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Algaida,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Montuiri,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Porreras,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.

ESTACIONES Telegráficas y Telefonica

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.
TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

SANDALO SOL

ESENCIA PURA de SANDALO

con SAJOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL

con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dondas.

Tratamiento de la diabetes

POR EL VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

LA ROQUETA

FÁBRICA DE CERÁMICA, AZULEJOS Y BALDOSAS

DE

PEDRO A. CETRE

Gran surtido de Azulejos en dibujos nuevos.—Se servirán toda clase de encargos para decorado.—Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.—Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

(Entre Santa Catalina y Son Español)

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran. ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras.—En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.